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A lek. magyar nemzeti
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A lap réhzt-t illet.') köz le menyek
„ ezerkebztühöz (korácti-utcu, /ti. .«*.) 

intézendők.

fíértnentetlen leveleket nem 
fogadunk el.

Kcríratskat nem adunk riaszt. 

Előfizetési föltételek :
Fají‘*z érre.............................<» frt
Fél évre .............................3 *>
Vegyed évre .... I „ 50 kr.

Hirdetések dija : 

öt hasábos petit sor .... 5 kr. 
JNyilttér :

három hasábos petit sor . 15 kr.

es
POLITIKAI ES VEGYESTARTALMU HETILAP

ÉS A SZEPESI GAZDASÁGI EGYESÜLET KÖZLÖNYE.

k elülheti {leitek és hirdeti dijak,
italában a lap anyagi részét illető köz 
leméuyek a kiadó-hivatalhoz (Pannonié 
könyvnyomda és kiadó-részvénytáruattág, 

intézendő k.

Hirdetményeket elfogad:
UnanenHtein én Vogler Budapesten,
Becsben. Berlinben, Münchenben, maj- 
uai Frankfurtban, Stuttgartban, Ham­
burgban éh Bernben. Mouse, Rudolf 
Becsben, Prágában, Münchenben, Ham­
burgban, Nüriibergben, májnai Frank­
furtban, Stra«sburgban, Berlinben, Zü­
richben, Boroszlóban ót Nürubergbea 
Lung L. nemzetközi hirdetési irodája 
Budapesten. ./ délnémet hívd. iroda 
Stuttgartban. A •lilgerféle könyvke­
reskedő» Frankfurtban. Schlotte J£. 

Brémában, Fort Jenő Lipceébeu,

Előfizetési felhívás
« Kassa és Vidéke juh—dec. folyamára.

Azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetési ha­
táridejük e hő végével lejár, tisztelettel felkérjük 
megrendelésük mielőbbi megújítására.

Igyekezetünk megmarad a régi. Rajta leszünk, 
hogy minél tartalmasabb és változatosabb számo­
kat szolgáltassunk olvasóinknak. Megfelelő anyagi 
támogatás mellett már eddig is valósítottuk volna 
szándékunkat; a lapnak heten kint kétszer való kia­
dása iránt.

Ennélfogva bizalommal kérjük a jó és nemes 
ügy igaz barátait, hogy lapunkat becses köreikben 
terjeszteni szíveskedjenek.

Előfizethetni félévre 3 frt-, évnegyedre 1 frt 
50 krral, legkönnyebben postai utalvány által.
.Pannonia’-könyvnyomda,

kiadó.
Dr. Klekner Alajos,
laptul. s felelős szerk.

Az avatottak.
Megnyugtatásul azoknak, kik netalán 

azon gondolatra jönnének e cim olvastára, 
mintha az eleuzisi titkokról és azon kipró­
bált egyénekről akarnánk szúlani, kiknek 
megengedtetett az eleuzisi ünnepélyeken 
való részvétel, egyenesen kimondjuk, hogy 
e szándék igen távol áll tőlünk. Ha lehetne 
is talán némi párhuzamot vonnunk az egy­
kori hierophantok és szolgálattételeik, vala­
mint másrész bizonyos mostani intézmények 
és azok repraesentánsai között. — nem ten- 
nók, tartva attól, nehogy a modern Süino- 
nophant*) azonnal összeharanguirozza satel- 
leseit s keservesen panaszkodva előttük — 
újból kisüttesse velők: hogy — a patvar vi­
gye 1 azt a lapot — már megint bakafántos- 
kodik s nem akar békét hagyni az egy dudá­
ba fújó titkok- és összeszólalkozásoknak, me­
lyek denique csakugyan éltető elemét képezik 
a tapasztalható törekvéseknek! . . . Ezúttal 
legalább elakarjuk kerülnie vádat. Megmara­
dunk azért földünk légkörében. Nem szál­
lónk fel a magasba, ahol otthonos a király 
kinek attribútumait nálunk újabban annyit 
bitorolták.

Nem rég olvastuk egyik tekintélyes!) 
vidéki lapban a következő szavakat: „Mi 
nem igen ismerünk úgynevezett providen- 
tialis férfiakat. Meg vagyunk győződve, 
hogy ha a Tisza-kormány ma visszalép, a 
honfikötelesség és tájékozott tetterő tudata 
holnap oly férfiakkal ragadtatja meg az 
ország kormányrudját, hogy az avató t- 
t ab bak bizton nézhetnek a jövőbe.“

„Igen az avatottabbak; de nem 
mondhatjuk ezt a nagy közönségről, mely 
egyedül Tisza kormányát hitte és hiszi ké­
pesnek azon tüzetes küldetés teljesítésére, 
melynek államgazdaságunk rendezését kell 
eredményezni.“

„Ezért ismételjük mi................ alkal­
mával nyilvánított meggyőződésünket, hogy 
a jelen kormánynak, „törik vagy
szakad“, roppant föladatát meg 
kell oldani, ezért Ígértük, hogy tehet­
ségünk szerént támogatni fogjuk s eltérő

*) A pajtáskodásnak vásottság által alakult seikje.

is mindignézeteink nyilvánításában 
szemünk előtt tartjuk azon korlátot, mely­
nek áthágását függetlenségünk 
nem követeli.“

Igv az egyik tekintélyesebb vidéki lap. 
Különbséget tesz: a nagy közönség 
és az avatottabbak között.

Köreinkben is nem egy fontos társa­
dalmi kérdés forog szőnyegen. Meg va­
gyunk győződve, hogy ha e kérdések ve­
zetése szempontjából ma változás történik, 
a honfikötelesség és tájékozott tetterő tudata 
holnap oly férfiakkal ragadtatja meg az 
intézmények irányát, hogy a nagy-közönség 
a jövő elé biztosan nézhet.

Igen a nagy-közönség ; de nem mond­
hatjuk ezt az avatottab bakról, kik 
egyedül csak magukat és paj­
tásaikat hiszik képeseknek 
azon tüzetes küldetés teljesí­
tésére, melynek bizonyos tábor 
hívei uralmának biztosítását 
kellene eredményeznie. (?!)

Ezért ismételik ez urak meggyőződé- 
söket, hogy nekik, törik vagy szakad, ma- 
radniok kell; hogy utánuk az özön ; ezért 
tanúsították eddig is, hogy eltérő né­
zeteik nyilvánításában is min­
dig szemeik előtt tartották 
azon kapcsot, melynek lazítása 
az ó kedvenc eszméik keresz­
tül v ili e t é 8 e körülerőikre zsib- 
b a s z t ó 1 a g h a t h at n a. Kétséget nem 
szenved, hogy számításaikban erre is szaka­
datlanul gondolnak. No hát csak gondol­
janak továbbra is arra . . .

Az ország jelen állása és társadalmi 
kérdéseink állapota között tehát a bízók és 
nem hízók között a viszony épen megfor­
dított arányban áll. A felhozott tekinté­
lyesebb vidéki lap azokat nevezi avatottab- 
baknak, kik a kormány netaláni visszalépése 
esetére a honfikötelesség és tájékozott tett­
erő tudata alapján bizton nézhetnek a 
jövőbe, inig ellenkezőleg nálunk azok az 
avatottabbak, kik egyedül csak ma­
gukat tartják képeseknek bizonyos intéz­
mények megszilárdítására : ha visszalépnek, 
megbukik utánuk — azt hiszik, az erős 
meggyőződésök — maga a különben lcg- 
erósb és legéletleljesebb intézmény és rend­
szer is.*)

Erre mi csak azt mondjuk : Vederemo 1 
— „Támadnak messiások, kik édes szavak­
kal, aranyos Ígéretekkel lép re csalják a 
népet; ígérnek neki függetlenséget, szabad­
ságot s a balga csoport követi a mes­
siást s csak akkor veszi észre megcsalat- 
tatását, midőn az Ígért fényes élet helyett

*) Erre nekünk is van megjegyzésünk, még pedig a 
következő: tagadjuk, hogy az az intézmény erős és «lettel­
ies (annál kevésbbé leg erő ab és legéletteljesebb) lehessen, 
amelynek existentiája bármilyen providentiális ember 
működéséhez - csak ehhez kapcsolva biztosíttat hátik. Az 
ily intézmény dia vau ilyen V) épen ez által árulja el életre 
nem-valóságat. Minden intézmény szellemének önnön-lénye- 
gébíl nem pedig csak egy, vagy egy-két ember (minden 
u,ás kizárásával) szerepléséből kell merítenie erejét es üd­
vös hatását. Szerk.

egyebet talál ... És annyi csaló­
dás, annyi szenvedés után sem 
képes a nép önállóságra jutni! 
Vannak sokan, kik azt állítják, hogy az 
egyéni vélemények kora lejárt. A tapasz­
talat az ellenkezőt hirdeti. Példát lehet 
találni rá eleget. 11a elkiáltja magát va­
lami tág-torku szerkesztő, akadnak mindjárt 
hívők, kik követőivé ültetik magukat, uem- 
gondolva meg eljárásuk helyes vagy hely­
telen-voltát, utánozzák a prófétát s 
lesznek géppé annak kezeiben. Sajnos, de 
úgy van.“

Csak ahol gondolkozni és helyesen 
ítélni igyekezni restelkednek, csak ott for­
dulhat elő, hogy az avatottabbak 
oly nagy befolyást érvényesíthetnek. Csak 
hol ez avatottabbak úgy egymás 
kezére játszanak, mint Air-hee lovag gym- 
nastikus produetióiban társulatának egyes 
tagjai, csak ott tenyészhet azon szük-keblü 
elbizakodottság, mely elhiteti öunönmagával 
s csalárdul elhitetni akarja másokkal, hogy 
mihelyt a jót, melyet nem saját körében 
tapasztal, fölemlíteni, plane kitüntetni meri, 
híveihez azonnal idegen portékát csempész 
he. Épen mintha azok a liivek mind-mind 
gondolkodni sem tudnának s e részbeli táp­
lálékukat egyedül csak a párt-közlöny csal­
hatatlan-prófétai kotyvaléka képezné.

Ne irigyeljük sem a „mi avatottjaink“ 
sem „az ő hívőik“ inkább szánandó hely­
zetét. lAlfaruqul.

— cs. és ap. kir felsége f. hó 20-án Schön- 
brunnban kelt két rendbeli kéziratában báró Koller 
Sándor hadügyiministert állásától legkegyelme­
sebben fölmenteni és helyébe közös hadügyiminis- 
terré gróf Bylandt-Reidth Arthur altábornagyot 
kinevezni méltoztatott.

— $z orosz államkancellár Gorcsakoff fher- 
ceg hosszabb szabadsági időre Svájcba készül 
utazni. Ezt a béke fentartásába helyezett remények 
fokozására szolgáló körülményt jelezik a lapok.

— ^ hadi készülődések és mozgalmak külön­
ben mind Anglia, mind Oroszország részéről is 
egyre tartanak.

— „Trolit. '~Corr.u jelenti: Az orosz cár 
találkozása az osztrák császárral julius 8-án lesz 
Reichstadt-kastélyban. Talán Rudolf trónörökös is 
fogja üdvözölni a cárt,

— benyomás, melyet Hussein-Avni és Hasid 
pasák meggyilkoltatása a konstantinápolyi lakosság­
ra gyakorolt, újabb hiteles tudósítások szerént leír­
hatatlan. Attól tartottak, hogy a gyilkosság egy 
rémuralom kezdetét jelenti.

- Otjnatieff tábornok visszahivatása Kon­
stantinápolyból már csak rövid idő kérdése.

— Jvanovits Hornéi, Mile tics kebelbarátja, a 
a kormány rendeletére, Melcnczen, az ottani szerb 
papnál, mint Szerbia érdekében hazánkban működő 
izgató elfogatott. A nála volt papírokat sikerült 
elfogatása előtt megsemmisítenie.

kassai sziniigy.*)
Pritsche német színtársulata még mindig Fel­

ső-Magyarország fővárosában időz s folytatja ren-
*) E cikket a lapunk múltkori szamában megjelent 

„Hazai s/,inügy'1 cíművel csaknem egyidőben kaptuk. Oly 
fontosnak tartjuk az c cikkekben fejtegetett jelenséget, hogy 
egy porcig sem haboztunk azt, habár ezúttal ismételten ts, 
újból szőnyegre hozni. Szerk.
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ismerjük s nem egy 
szerint t. i. abbban 
intézményt látunk, 
közszellem s nyelv

(lesen telt ház mellett előadásait. Nincs okunk 
tagadni, hogy szándékosan nem szóltunk ez ügyhöz 
ez ideig érdemileg. Vannak, fájdalom, zilált tár­
sadalmi viszonyainkban gyökerező okok, melyek 
miatt tanácsosabbnak tartottuk, e részben teljesen 
szenvedőleges állást foglalni el, miután a nemzeti 
ügynek, melynek érdekében egyedül emeltünk volna 
szót, úgy sem használtunk volna semmit, amennyiben 
csak hamar találkoztak volna, akik szándékunkat 
gyanúsították s felszólalásunkat, Isten tudja, minő 
nemtelen forrásokra vezették volna vissza. Hallgat­
tunk tehát, amennyiben nagyon jól ismerjük népünk 
természetét ; higgadt, észokokra támaszkodó tel- 
világositás nem vezet itt célhoz, mi csak saját 
kárunkon tudunk okulni s olyanok vagyunk, mint 
a miveletlen népek női, kik csak akkor szereznek 
teljes meggyőződést magoknak férjeik vagy ked­
veseik szerelméről, ha jól eldongettetnek.

De miután sokaknak különösnek tűnt fel e 
kiszámított hallgatásunk, sőt, nem titkolhatjuk el, 
még balmagyará/atra is alkalmat szolgáltatott s 
miután végre is a közérdeknek, nemzetiségünk 
érdekének, többet kell nyomni a latban személyes 
vagy magántekinteteknél, nem habozhattunk to­
vábbra is, nézetűmnek e részben is nyílt kifejezést 
adni, ha mindjárt azon veszedelemnek tesszük is 
ki magunkat, hogy a gyanúsítások egész férgét egét 
zúdítjuk szegény fejünkre.

Minket, kik a színészetnek kettős missióját 
Ízben fejtegettük is. a mely 
egyrészről üdvös népmivelési 
másrészről pedig a nemzeti 
hathatós emeltyűjét találjuk, 

csak ostobaság s elfogultság vádolhat szükkeblü- 
ségről s korlátolt gondolkozásról, — ezek ellen 
pedig magok az Istenek vesztett harcot vívnak, — 
s épen az említett okból a német színészetnek is 
őszinte barátja! vagyunk, ha ugyan rendeltetésének 
megfelel s magasztos küldetését elnemtéveszti, — 
de csak bizonyos határokig, a meddig t. i. ez a 
nemzeti érdekek rovására nem történik. Kosmo- 
politák vagyunk, ahol az emberiség javai forognak 
kockán, de magyarok, a hol nemzetünk specialis 
s igy létérdekeiről van szó. Ez az ok, amely mi­
att felszólalunk — s ezért készek vagyunk min­
dent eltűrni.

Pritsche úrhoz nincs szavunk. 0 üzletet csi­
nál s senki sem veheti neki rósz néven, ha ott s 
oly módon csinál, a hogy jónak látja s a hol 
lehet. I)e igen is van szavunk a közönséghez s 
azokhoz, kik Fritsche urnák engedélyi; adtak a 
szinidénv meghossz.abitására. Nem akarjuk senkinek 
nemzeti érzületét kétségbevonni, de tudja Isten 
mégis valami benső ösztön mondja nekünk, hogy 
társadalmunkban hasztalan keressük az egészséges, 
nemcsak hangzatos phrasisokban áradozó, de tet­
tekben nyilatkozó szellemet. Az ember oly szívesen 
akarná a jobbat feltenni, és küzd magával, hogy 
azt elhigyje s nem is akarunk minden, önmagában 
tekintve megszomoritó jelenséget társadalmi életünk 
terén, egyenesen a nemzeti szellem hanyatlásának tu­
lajdonítani, ámbár teljes joggal tehetnék, mint tették 
azt a fővárosi és más vidéki lapok, hanem inkább 
a balulm: gyarázott szabadéivüségnek s saját ér­
dekeink rovására gyakorolt méltányossági érzetnek 
tudjuk azt be. A keserűség érzetét mindazáltal 
nem nyomhatjuk el, midőn látjuk, hogy a magyar 
mennyire idegen saját hazájában, hogy a német 
színészet mily dúsan arat, inig saját nemzeti szí­
nészetünk nálunk és másutt az éhenhalással küzd. 
Fel-tudunk emelkedni a legáltalánosabb nézponto- 
kig, elvünk : élni és élni hagyni; de midőn azt ta­
pasztaljuk, hogy mig minden idegen vállalat vi­
rágzik és prosperál, addig a magyar részvét 
hiányában rendesen elbukik, mondjanak bármit 
rólunk, de azt nem vehetik rósz névén, ha szirtink el­
szorul s fájó elvérzettel nézünk társadalmunk feloszlása 
elé. A korlátolt gondolkozás vagy roszakarat saját 
korlátolt szempontjából vagy saját lelkiilete sze­
rint tekint és mérlegel mindent s igy ránk is 
követ dobhat; de öntudatunk megnyugtat, hogy 
csak oly' kötelességet teljesítettünk, midőn ez ügy­
ben felszólaltunk, melyet minden honpolgárnak 
teljesítenie kellene. Nem vesszük rósz néven, ha 
valaki a német színészetet pártolja, de azt hisszük 
méltán megkívánhatni, hogy pártolja a magyart is ; 
ha azonban azt tapasztaljuk, hogy a német szinivad- 
ban rendes látogatója a színháznak, mig a magyar 
előadásokon soha, vagy igen ritkán jelent meg és 
ha ezt nem is oly egyének teszik, akik magokat né­
meteknek tartják, ellenkezőleg a kik magyarságukra 
büszkék, akkor senki sem kárhoztathat bennünket ha 
ért még sem találjuk egészen helyesnek. Ha valaki 
Magyarországban él, magyar kenyeret eszik, sőt 
talán másként is a magyar nemzetnek s államnak 
lekötelezettje, akkor mégis némi deferentiát részé­
ről is méltán igényelhetni. Megmondták már rólunk 
százszor és ezerszer, hogy oly jó bolond ember, 
mint a magyar ember, kevés van a földkerekségen. 
De azt is megmondták rólunk, hogy az orrunknál 
tovább nem igen látunk, más kedvéért mindent 
megteszünk, oda adjuk ingünket is ; ha valaki koc-

hason-

cint velünk, már jó barátnak tartjuk s nem tudjuií 
megkülönböztetni a valódi barátot az álbaráttól 
s mig ezt dédelgetjük, arra követ dobunk. Feléb­
redünk egyszer, csak ne legyen későn.

De tekintsünk el a nemzetiségi szemponttól, 
a nemzeti szellem megmételyezéseért talán dusá- 
san kárpótol a művészi élvezet, melyet Fritsche 
ur színtársulata nyújt. Fájdalom azonban, ereszben 
is csak annyit mondhatunk : a mely társadalomban 
■Jemcsvárynak sót iLászvnak társulata is üres ház 
előtt játszott, mig a U'ritsche-é telt páholyok s 
zárt székekben gyönyörködik, ott a valódi művé­
szét iránt igen csekély a fogékonyság. A kinek 
van egy kis birálóképessége, tegye meg a 
latot s kénytelen lesz pirulni.

‘Jemesváry társulatában ott volt először is maga | 
az igazgató. mellette ßiposne, után ok mindjárt Ximar i 
'Jihanvi, a ‘f’ártényipár és pLukácsy : oly erők, melyek 
akár a nemzeti színpadon tetszést arathatnak; (Ti már 
már meghalt) :Lászy társulatában is ott találtuk 
először is ugyancsak magát az igazgatót és nejét. 
továbbá ‘{’erest, a J35etlypdrt, a ’.7(oth nővéreket és 
H(fahánvit, kik szintén saját szerepkörükben a mél­
tányos igényeket teljesen kielégiték. De mit szól­
junk Fritsche ur társulatáról ? Nem is nevezünk 
meg egyeseket; elég azt hangsúlyoznunk, hogy 
egy magasabb dráma előadására nem is mer vál­
lalkozni. A magyar társulatok a világirodalom 
legelső termékeit hozták színre: classikus drá­
mákat s vígjátékokat s mondhatni, hogy a köl­
tészet legmagasabb tetőin is becsülettel megálltak 
helyüket. Mit hoz Fritsche ur színpadra ? Kevés 
kivétellel ponyvatermékeket, a melyeket ő persze 
mind megannyi „Sensationsstück“ néven keresztel 
el s hetekkel előre hirdet a reclame minden ki­
gondolható fogásaival.

De azért a magyar színház mindig üres volt, 
a német rendesen zsúfolt. Mit bizonyít és hová 
vezet ez ?

Először is azt bizonyítja, hogy alaptalanul 
kérkedünk Kassa magyarságával, hogy a nemzeti 
szellem itt erős gyökeret nem vert, hogy továbbá 
a társadalom egészségtelen, romlott, az Ízlés meg­
van mvtelyezve, a valódi művészet iránt nincs 
érzék ; a minek pedig elébe nézünk, nem kevesebb, 
minthogy egy év után, ha a viszonyok nem vál­
toznak, a magyar múzsa kivándorol és a német 
állandó lakhelyet vesz körünkben, és pedig még 
nem is a valódi költészet múzsája, hanem csak 
annak torzalakja a „Volkssängerek“ képében.

Ezek alapján van még egy szavunk a város 
atyáihoz és a bizottsághoz, mert azt hisszük, hogy 

l ezt tenni legelső sorban a magyar sajtónak köte­
lessége : Tegyék ez ügyet komoly megfontolás 
tárgyává (lépjen fel valaki a nemzeti ügy érde­
kében s hozza ezt szőnyegre); a bizottságot szer­
vezzék újra legalább annyiban, hogy azon tagok 
helyébe, a kik vagy elhaltak vagy városunkból 
elköltöztek vagy a kik nem viselik ez ügyet me­
legen szivükén, újakat válaszszanak ; de itt ismét 
tekintsenek el minden személyes vagy pártérde­
kektől — eléggé megsinlettiik már e politikát, 
mert egyenesen ebben kell keresnünk összes tár­
sadalmi. szellemi és erkölcsi nyomorunk forrását 
— és vegyék pusztán és kizárólag az egyén 
qualificatióját, miveltségét és lelkesültségét a nem­
zeti ügy iránt tekintetbe. Corvus.

MivHödés, taniiny.
Két főelvet kellene az egyén szellemi s er­

kölcsi becsének s tettei minőségének megítélésénél 
szem előtt tartanunk: először is nem Ítélni az 
egyén egyes tettei, vagy tetteinek eredménye után, 
hanem tekintetbe venni annak egész szellemi con- 
stitutióját, gondolkodásmódját sérzületét; továbbá: 
nem tekinteni az egyes tetteket kiilönvéve, hanem 

1 összefüggésben másokkal s fürkészve egyúttal 
I azok indokai s céljai után.

Mind a két elv kell, hogy világító szövét- 
I nekül szolgáljon úgy annak, ki valamely' tett 
j véghezvitelére vállalkozik, mint annak, ki afelett 

Ítéletet mondani hivatva vagy jogosítva van. 8 
minden egyénnek inga van követelni, hogy ez elvek sze- 
irnt döntessék működése felett s a történetiró vagy áta- 
láhan minden itétethozómk kötelessége, ha ítéletét az 
igazság s jogosság attribútumával akarja felruházni, ez 
elvek szerint mondani ki a döntő szót.

Egy pár példa megvilágítja állításunkat. 
Képzeljünk magunknak egyr társulatot, vagy tes­
tületet; a többség közt mindenben a legnagyobb 
összhang uralkodik ; egy-két úgynevezett dissidens 
mindenütt találkozik. A nagy- többséget mindég 
együtt találjuk, az érdekközösség s rokonszenv 
kötelékeivel egymáshoz fűzve, a jó barátok együtt 
éreznek, egykép gondolkoznak, egy helyen talál­
koznak, ahol gondtalanul töltik el szabadidejüket 
nap-nap után, rendszeresen. Az idegen szemlélőnek 
azonnal fel fog tűnni, hogy egyesek, kik ugyan­
azon társulat vagy testülethez tartoznak, mindég 
hiányzanak. ítélete, ha felületes gondolkozó s 
ilyen, fájdalom, az emberek legnagyobb része, ké­

szen van: a többségre nézve helyeslő, kedvező 
véleményt képez magának, a hiányzókat párt. 
iitőknek, békeháboritóknak fogja bélyegezni. A 
mélyebben tekintő azonban nem fog itt megállni. 
Utána néz, vájjon micsoda okok indítják azon 
keveseket arra, hogy külön állást foglaljanak el, 
mivel foglalkoznak addig, mig a többiek mulatói 
zási passióiknak élnek, minő társaságokat keres­
nek fel ezek és azok — hiába az embert barátai­
ról ismerni meg — s a szórakozás mely nemeit 
kedveli az egyik és másik ? És ha azt fogja ta­
pasztalni, hogy e kevesek a teendők nagyobb 
halmazával vannak terhelve s igy hivatalos teen­
dőik után fenmaradt idejük egy részét is hivatás­
beli kötelmeik teljesítésére kell fordítaniuk, többi 
szabad idejüket pedig szintén más hivatásszerű 
foglalkozással töltik ki, vagy ha szórakozásra szán­
ják is azt, a szórakozások nemesebb nemeit ke­
resik fel s a pórias, zajos mulatozások helyett 
művészi élvek, szellem- és kedélykópzö társaságok 
után néznek, hogy minden tettüknél a hasznosság 
s célszerűség elvéből indulnak ki, hogy a folyto­
nos önmivelés s mások képzése tetteik s maga- 
viseletűk rugója, bog}’ tudják méltányolni az idő 
becsét s az életet nem élvezetnek, hanem köte­
lességnek tartják, melyet a legutolsó részletig be 
kell tölteni: ugyan kérdem, úgy fog-e ez a mé­
lyebben tekintő is ítélni, mint az a felületes 
szemlélő ? 8 melyik lesz a helyesebb, jobban 
mondva, az egyedül helyes Ítélet, melyik részre 
fog az helyeslőleg s melyikre kárhoztatólag hang­
zani ?

Vagy tegyük fel: valamely társulat vagy 
testület tagja vagy tagjai méltatlan nyomás alatt 
nyögnek s e nyomás alól minden jogos eszközök­
kel szabadulni törekszenek. Lázadásnak a törvé­
nyes hatalom ellen, házsártos, megférhetlen ter­
mészetük kifolyásának fogjuk bélyegezni fellépésü­
ket az elnyomó ellen ? Eszünkbe jutt itt a farkas 
s a bárányról szóló mese. Nem volna-e emberte­
lenség, követelni, hogy a kit nyomnak, ne ős 
pisszenjen, és nem volna-e minden igazság- s jog­
érzetnek eldobása, a béke megbolygatásáért azt 
tenni felelőssé, ki az elgázolás ellen az örök igaz­
ság nevében szót emel ? Ha ily felfogás lehetséges 
volna, akkor a kerékbe tört vértanú jajkiáltása 
lázadás az eltipró ellen, a népek szabadságharca 
jogtalan forradalom a zsarnok ellen, akkor trónra 
ültettetik az ököljog s igazságot oszt az erőszak. 
Az ily felfogás mellett napról-napra fogyna a 
szabad, önálló gondolkozása emberek száma, sza­
porodnának a rabszolgák, uszályhordozók s lánvéi- 
nyalók légiói, és akik mégis elég férfias erővel 
bírnának, meggyőződésükhöz ragaszkodni. azok 
az állam s társadalom martyrjaivá válnának. 
Ezektől pedig államéletünk bölcse óvakodásra 
inti a társadalmat

De mi összefüggésben állnak e fejtegetése­
ink múltkor felvetett tárgyunkkal a tantestületi 
viszályok okait illetőleg ?

Szorosabb s közelebbi összefüggésben, mint 
talán első tekintetre látszik.

A tantestületi viszályok megítélésében is 
sokszor csak a felületes szemlélő s nem a mé­
lyebben tekintő állását foglaljuk el, és fájdalom, 
foglalják el sokszor azok is, kiknek a legszigorúbb 
kötelessége volna, a tömeg s félmivelt emberek 
látkörén tűitek inteni s nem a puszta, meztelen 
tett, vagy annak legközelebbi indokai után Ítélni, 
hanem mélyebben hatolni s a bajt gyökerében 
orvosolni. Mig ez nem történik, mindaddig csak 
palliativ szereket használunk, de a mételyt kiirtani 
nem fogjuk.

Igaz, hogy a tantestületek kebelében felme­
rült s folyton felmerülő súrlódásos legközelebbi 
okai majd személyes antipatbiá . kicsinyes félté­
kenykedés, féktelen ambitio, majd a hatósági kö­
zegek túlkapásai s tapintatlanságában keresendők, 
melynél fogva rosszul felfogott érdekükben test- 
őrséggel veszik magukat körül, hogy a szabadabban, 
de egyúttal nemesebben gondolkozó elemeket sakk­
ban tartsák, miáltal ezeket természetesen annál- 
inkább elkeserítik — igaz, mondjuk, hogy ezek a 
legközelebbi indokok, de a valódi, mélyebben rejlő 
ok a kellő miveltség hiányában, az u. n. félmi- 
veltségben rejlik.

Ugyanaz itt is a vi szál kodások, személyes 
súrlódások oka, ami mindenütt a világon, bármely 
statusban, a társadalmi élet terén: az egyének 
szellemi s erkölcsi képzettségének hiányossága 
s felületessége. A félmivelt és félbolond emberek 
a társadalom átkai, az államok sírásói. Az alapo­
san miveit, értelmes emberrel s a teljes bolonddal 
egyaránt könnyű elbánni; azzal lehetséges az okos 
eszmecsere és capacitatio, ezt egyszerűen clcsu- 
katjuk ; de a félmiveltek és félbolondokkal, a ta­
pasztalás mutatja, nincs hatalom, a mely elbánni 
tudjon.

A miveltség alatt azonban — fájdalom, anv- 
nyira hátravagyunk, hogy maga a miveltség fo­
galma s alapkellékei is vita tárgyát képezhetik 
nálunk — a miveltség alatt, mondáik, nem azt a



divatos felvilágosultságot, száraz észmiveltséget 
értjük, hanem ezenkívül megkívánjuk a jellem szi­
lárdságát, a gondolkozás és érzület nemességét. 
Meglehet, hogy ezek ma már elavult kívánalmak, 
de nekünk teljes meggyőződésünk, hogy a mondott 
értelemben vett miveltség nélkül valamint egyén 
néni lehet boldog, megelégedett a földön, úgy 
állam s társadalom sem bírhatnak szilárd alappal.

A mondottakból önként következik, mit tar­
tunk mi a bajok gyökeres orvoslására első s leg­
főbb feltételnek. Reformáljuk a tanítói statust 
(általában szólunk, állításaink nem vonatkoznak 
egyaránt a különböző testületekre), tegyük, képez­
zük azt valóban neveltté, azaz olyanná, mely tu­
dományos képzettséget férfias jellemmel, fenkölt 
gondolkozás s nemes érzülettel egyesit. Addig mi- 
veltségi állapotaink javulására nincs remény, nincs 
kilátás. A tanítvány, a nemzedék átalánvéve nem 
lehet jobb, mint nevelői, oktatói, Tisztátalan for­
rásból nem fakadhat iható viz. Ez okból romlott, 
egészségtelen a mi egész társadalmunk, kerekedik 
felül mindenütt a humbugbölcseség és szédelgés. 
Ezokból tartjuk e statusnak reformálását nemzeti 
s állami létünk legelső életfeltételének. Hasztalan 
alkotunk törvényeket, bocsátunk rendeletet ren­
deletre, toldozunk, toldozunk : a betű semmi, az 
egyén minden. Lehetnek legbülcsebb törvényeink, 
adhatunk mintacodexet: ha nincsenek emberek, 
akik azokat végrehajtsák s akik azokat tisztelet­
ben tartsák, hasztalan minden.

„El a fecsegéssel“, mondja Canning, „mintha 
intézkedések s nem az emberek volnának minden; 
el ezen haszontalan állítással; az istrángok vol­
nának tehát s nem a lovak, melyek a szekeret 
húzzák. Hogyha már hasonlatot s különbséget kell 
tennünk : az emberek minden, az intézkedések vi­
szonylag semmi.“

C o r v u s

Jeles emberek bölesmoiulásai.
„Tegyük fel, hogy valaki hosszú ész­

lelés után a gőzmozdony egész gépezetét 
megértette s az egyes csavarok célját s ke­
rekek hatását kitalálva, mindent ismer, csak 
azon erőt nem. mely a gépet mozgásba hozza 
és ha a nagy felfedező, miután tapasztalta, 
hogy egy, vagy más résznek mozdítása által 
az egész mozdony járását késleltetheti, vagy 
félbeszakíthatja: ebből azt következtetné, 
hogy a gőzgép csak ezen csavarok, csövek 
s kerekek által jár, és semmi más nem léte­
zik, mi az egész gépezetet mozgásba hozza : 
vájjon nem korlátolt felfogású embernek fogjuk-e 
mondani az ilyet — bármennyire bámuljuk 
is a képességet, melyet a részletek felfede­
zésében tanúsított?

ß nem ugyan ezt teszi-e sok hamuit természet- | 
tudósunk? (Hát még a tudákosok ? á la . . . . 
No de „exempla odiosa sunt.“) Nekem úgy lát­
szik, hogy ha a természet puszta látása az em­
bert az Istenség létéről győzi meg, akkor 
a természet tanulmányozása nem ingathatja 
meg ezen meggyőződést. Minden lépés, me­
lyet a természettudományok körében teszünk, 
csak azon tárgyak számát szaporítja, melyeknek ebő 
okát nem ismerjük s a bámulatos harmónia, 
melyben az egész áll s melyet épen haladá­
sunk után mindig tisztábban látunk, csak 
azon bámulatot emelheti, melylyel a minden- 
ség teremtője előtt meghajtunk.“

„A tudomány pontosan kiméri a csilla­
gok távolságait s az egyes égi testek nagy­
ságát s tömörségét; de feltéve, hogy mi­
dőn egyes csillagok távolságát Uranosztá- 
volságokban meghatározta, egy mérfölddel 
sem csalódott s hogy a nagyság s tömörség 
szerint egy mázsáig kitudja számitni az egyes 
égi testek súlyát: van-e ezért — nem mon­
dom — tiszta, de csak megközelítő fogal­
munk e nagyságról s távolságról ? S e rop­
pant számok, melyekben a tömeg az emberi ész 
hatalmát bámulja, nem inti-e a gondolkozót inkább 
elménk korlátoltságára, mely miatt egy bi­
zonyos ponton túl soha tiszta fogalmakat 
nem bírhatunk ? Mint a földnek, úgy minden 
tudománynak megvannak határai, és ha azo­
kat elértük, hasonlón ahhoz, ki a tenger part­
jához jutott, csak véghetetlenségeket látunk 
s vagy imádva borulunk le, vagy kétségbe­
esve átkozodnunk kell.“ —

„A tetők, honnan a legtágasb kilátás 
nyílik, ritkán termékenyek s ilyenek azon 
existentiák, melyekhez a tömeg vágyódva 
feltekint, éspedig a tudománv köréhen szintúgy, 
mint a közélet mezején, ßlz oskolás- gyermek, 
vagy dilettáns (a tapasztalás, fájdalom, igen gyak­
ran bizonyítja), ki az első virágnak szirmait 
olvasgatja, vagy első mikroskopiai kísérletét 
teszi, minden bizonynyal büszkébben emeli fejet

(de mennyire !), mint Humbold Sándor dicső­
sége tetőpontján.“

De hát ugyan ki is mondja ezeket ? Egy 
tudós, kit amiveit világ a ig-ik század egyik 
legnagyobb gondolkozójának ismert el. De 
hát mi ez némely embereknek minálunk?

V o ií V V S V lí.
— ßapunk szerkesztője a f. hó 25—28-áig (be­

zárólag) tartandó jógász-gyiilés alkalmából Buda­
pestre utazott.

- t0 cs. és ap. kir. Felsége a bólai római 
kath. templom és iskola helyreállítására saját 
magánpénztárából 200 irtot Icgkegyelmesebben 
engedélyezni méltóztatott.

— ‘0 es. és ap. kir. Felsége a magyar nyelv 
és irodalom egyetemi tanszéke kettéválasztását 
megengedni és a magyar irodalom tanszékére dr. 
‘fjvuhn 1Pált legkegyelmesebben kinevezni méltóz­
tatott.

yl m. kir. pénziigyiminister a kir. adófelügyelői 
intézmény szervezetében kir. adófelügyelői helyet­
tesekké fogalmazói ranggal kinevezte Alsó-Rubinba: 
Korponay Bertalan kassai m. k. adótisztet.

— A m. kir. pénziigyiminister a földadó ca- 
tasteri erdő becslési munkálatok végrehajtása cél­
jából az 1875-ik évi VII. t. c. alapján szervezett 
erdő becsiéi állomásra a Kassai eatasteri kerületbe 
Párosy Lajos nyugalmazott m. kir. erdőmestert 
nevezte ki.

— ßL m. kir pénziigyiminister Mayer Lajos 
dijnokot kassai katasteri igazgatósági iroda-tisztté 
nevezte ki.

— ßlz eperjesi gór. k. püspök, Tilth Miklós 
ő mltgának beigtattatása f. hó 25-én nagy ünne­
pélyességgel ment végbe.

— IJ\ l)ó 25-én városunk egy — culturalis 
szempontból fontos eseménynek volt színhelye. 
A felsőmagyarországi múzeum e napon nyittatott 
meg. A megnyitási ünnepély a megyeház, termében 
vette kezdetét, hol az érdeklődők nagy száma 
g\ ült össze. Bárczay ()dön úr egy emelkedett beszéd­
ben üdvözli a közönséget, hangsúlyozva a muze 
umok fontosságát s köszönetét szavazva Kassa 
városának, melynek a muzeum alapítása körül 
elvitázhatlan érdemei vannak. Az elnök beszédére 
a város nevében Szörényi Ede főjegyző ur vála­
szolt, kiemelve, miszerint az. elismerés oroszlán- 
része azokat illeti meg, kik a muzeum létreho­
zásán hangyaszorgalommal fáradoztak. Ezután dr. 
Stöhr Sziárd muzeum-egyleti titkár igen érdekesen 
s részletesen adta elő a muzeum négy évi tör­
ténetét, mire a közönség s az egyleti tisztviselők 
a muzeum helyiségének megszemlélésére mentek. 
Fél-kettőkor következett a diszebéd, melyen számos 
talpraesett felköszöntőt volt alkalmunk hallani. 
Jó példával ment elő maga az elnök, üdvözölvén 
Zemplénem, és Miskolc képviselőit. Zemplénem, 
részéről Bessenyei Gábor ur válaszolt, Miskolc 
nevében pedig Veskóy (?) tanár ur. Mondtak aztán 
még toas/.tot: N/erényi Ede, Tiniké József, Gan­
zer Ede, Dessewffy Sándor Lászy ; az oroszlánrész e 
téren is dr. Stöhr Sziávdot illeti meg, kinek három 
humordús toas/.tja nagy tetszésben részesült s lel­
kesen megéljeneztetett. Ez ékesszölásnak tényleges 
eredménye is volt: Karsa Tamás főj. ur fiz frtot 
ajánlott fel a múzeumnak, dr. Werner Rudolf 
tanár ur pedig alapitótagnak jegyeztette be magát. 
Ennyit tudósitónk ; mi hozzátesszük még, hogy a 
muzeum létrehozásában kétségkívül legnagyobb 
elismerés illeti meg a három Klimkovios testvért, 
kikről elmondhatni, hogy a muzeum eszméje ked- 
venceszméjök volt s az jelenleg is s kiknek fá­
radozásai e téren bizonyára megérdemlik, hogy 
a muzeum emlékkönyvébe beigtattassanak. Sajnál­
juk, hogy a vendégek névsorát nem közölhetjük, 
miután magunk nem ismerjük valamennyit, azon 
szerencsében pedig — vonatkozással a „Pannónia“ 
megjegyzésére mondjuk ezt — hogy meghívást 
vagy némi tudósítást kaptunk volna, mi sem ré­
szesültünk.

— Ugyancsak f. hó 25-én vasárnap délután 
tartatott még a Fröbel-kert javára a Szécliényi- 
réten rendezet bazár is. amely nem versenyezhe­
tett ugyan az ezelőtt 3 vagy 4 évvel tartott iinne- 
pélylyel, mindazáltal igen jól ütött. ki. Az idő 
várakozáson felül kedvező volt 
kissé felhős ég csak mérséklő 
csatornáinak zsilipéit csak későn 
a midőn az ünnepélynek már jé 
A rét. mondhatni, el volt lepve a naptömegtől, de 
az. előkelő világ alig volt képviselve, számosabban 
vettek részt a/, intelligens középosztályból. A rendezés 
becsületére válik a rendezőknek. A közönség kitü­
nően mulatott. Dicséretükre említjük meg a szép 
árusnőknek, hogy a férfinem kevósbbé volt kitéve 
az ostromnak s oly könyörtelen támadás a zsebek 
ellen nem idéztetett. mint az említett évek előtti bazár 
alkalmával, mivel azonban korántsem azt akarjuk 
mondani, mintha a bájos árusnők nem elég ügyesség 
ge| gyakorolták volna a szivattyúzás mesterségéit. Az

, amennyiben a 
a nap hevét, de 

estve nvitai meg. 
régen vége volt.

ismertebb egyéniségek ezúttal is dusásan adták 
meg ismeretségük, egy pár szép szem, egy gyön­
géd kézszoritás s egy bájos mosolynak az árat. A 
bűbájos varázs hatása alatt könnyen leszünk nagy- 
lelkitekké s csekélységnek tartunk minden áldo­
zatot. Felette sajnáljuk, hogy a közreműködő úr- 
hölgyek névsorának nem vagyunk birtokában, hogy 
az áldozatkészségnek a nyilvánosság utján is meg­
hoznék az elismerést; fájdalom, most nem vagyunk 
azon helyzetben, mint midőn a „Felső-Magyarországi 
Szemlédben emlékeztünk meg az akkor tartott 
bazárról ; most még azon szerencsében sem része­
sültünk, bogy a programmról némi tudósítást kap­
tunk volna. Csak azokat említjük meg eszerint, 
kiket szerencsések vagyunk személyesen, vagy lá­
tásból ismerni. Ezek : Fleischerne, Moskovicsné, 
Gsiskúné, Jennynó, Maurerné úrnők ; Horváth Gi­
zella, Groszmaiin Dorottya, Fleischer Vilma, Tutkó, 
Alapfy, Schalkház, Buday, Halyko. Koos, Braun- 
fold, Feldmann, Mandl. Fischer Kölsch Emma, Po- 
csátkó. stb. kisasszonyok. A sátrak közül valóban 
alig tudnék megmondani, melyik volt nagyobb 
ostromnak kitéve. Nagy sürgés-forgást láttunk kü­
lönösen a virágárusnők körül és a cukrászdában.
A bevételről sem szólhatunk még ezúttal; de ha 
adatok birtokába jutunk, kötelességünknek fogjuk 
ismerni, azokat közzétenni.

— -Az eperjesi ügyvédi kamara közhírré te­
szi, hogy Weszter Pál lőcsei ügyvéd önkéntes 
lemondása, — Kecskér Sándor bártfai ügyvéd pisiig 
elhalálozása folytán a kamara ügyvédi lajstromából 
kitöriiltetett s hogy az ez utóbbi ügyvéd után ma­
radt értékek és iratok átvétele es a halaszthatlan 
teendők megtétele végett Bartsch Lajos bártfai 
ügyvéd lett gondnokul kirendelve.

— yl megyék területi rendezéséről szóló s az 
országgyűlésen f. hu 20-án kihirdetett törvény 
haladék nélkül foganatosíttatni fog. Már ki is van­
nak szemelve a kormánybiztosok, kik el fognak 
küldetni a megyékbe, hogy azon számos megyei 
határközség ügyét, melyek beosztása még függőben 
hagyatott, eldöntsék. A szükségessé vált főispán! 
kinevezések iránt is már csak a minister-tanacsnak 
kell határoznia, hogy azokat fel lehessen terjeszteni 
ő Felségéhez.

— Budapesten szövetkezet alakult, melynek 
célja, hogy a tűzbaj elhárításának a polgárságot min­
denfelé megnyerje, őket vagyonuk tűz elleni biz­
tosításira bírja, e biztosításokat valamely inté­
zetnél eszközölje s az ettől provisio címén nyerendő 
pénzből tűzoltó szereket vásároljon s tüzolto-egy- 
leteket alakítson.

t Dr. Vida József, kassai kir. jogakademiai 
nyilv. rendes jogtanár, meghalt 1870. junius 20-an, 
életének 43-ik, tanárkodásának 14-ik évében.

E hó 22-én kisértünk ki a kálváriái közsir- 
kertbe egv oly férfiút, aki szorgalma, kitartása és 
törekvése' által mint jogtanár díszes állást küz­
dött ki magának a társadalmi létben. Szegény 
szülőktől származván, az élet keserűségeivel korán 
megismerkedett s ideien megtanulta, hogy csak 
jellem és ernvedetlen iparuodás képezik azon emel­
tyűt, a melynek közvetítésével szeretetet es becsü- 
lést szerezhetünk, anyagi jólétet s biztos jövőt 
alkothatunk magunknak. Mind a jellemet, mind 
az ernyec
mint vezércsillagait tisztelte 
mégis szerezte magúnak ezáltal mindenkinek, ki 
közelebbről ismerte, rokonszenvét és becsülését; 
barátai bizalmát, kartársai közszeretetét, családja 
benső ragaszkodását, számos tanítványai háláját 
és áldó emlékezetét. Anyagilag, folytonos gyen­
gélkedése miatt nem volt hasonlóképen szerencsés, 
mihez még pár a évvel ezelőtt, forrón szeretett 
kedves fiatal nejének halála okozta szenvedések 
is járulván a különben, is beteges testi erőt egé­
szen megtörni siettek. Evról-évre hanyatlott anél­
kül mégis, hogy teendőit, atyai es allasabeli kötel­
meit könnyen vette, abbanhagyta volna, A legna­
gyobb önmegadással viselte sorsát s végezte nemes 
feladatát s csak mintegy ti hét ellőtt folyamodott 
szabadságoltatásért, hogy egészsége helyreállítása 
végett fürdőre mehe -sen. Ebben előzetes meghűlése 
folytán történt ágybakeriilése megakadályoztatta. 
Nem ringatta magát ez időtől fogva illusiókban 
élete és egészsége iránt. A legnagyobb gonddal 
rendezett el mindent; lehetőleg gondoskodott ár- 
ván-maradt gyermekeiről; számolt lelkiismeretével; 
rendelkezett hagyatéka iránt — s f. hó 20-án déli 
12 óira után bámulandó lelkierőt tanúsítva megvált 
az élettől. Valóiban, ha nagvgvá az embert nem 
pusztán csak dicső és országra szóló tettek tehe­
tik, hanem ha azzá teszi ót azon körülmény is, 
hogy u kört, melyben működni hivatva van, kel­
lőleg betöltő: ugv dr. Vida József is megérdemlő 
az emberi eme legszebb nagyságot, mert mint 
gyermek, mint barát, mint férj, mint családapa és 
mint honpolgár rövid élete tartama alatt szentül 
foganatosította kötelességeit. Nemcsak mint tanár, 
egyúttal mint magyar költő, sőt mint journalist» 
is hosszabb időn át szép sikerrel működött s mint 
költő közelismerésben részesült s jói hírnevet 'v

uyedetlen íparkodást halála utolsó perceiglen 
vczércsilburait tisztelte és követte, és valóban
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Tott ki magának. Az „Eger“. című lapot többed- 
magával ő alapította s egész Kassára jövetele 
ideig tapintatosan, szakavatottan szerkeszti. Mint 
jogtanát hallgatói előtt igen bizalmas és nagyra- 
beesült ember volt s a szó szoros értelmében megér­
demelte azon kegyeletet, mely a kassai jogakade- 
miai polgárok részéről nyilvánult, kik gyönyörű 
borostyánkoszorut tettek ravatalára nagy fehér 
szalagra irt eme szavakkal: ,.A kassai kir. jóg­
ák ademia polgárai szeretett tanárjóknak.“ Kikisér- 
tük e férfiút végső nyughelyére. Meghatott szívvel 
álltuk körül a sirt, fájdalmas sóhajtással kíván­
tunk a megboldogultnak vég ,,Isten-hozzád“-ot. 
Legyen neki könnyű a föld s az örökkétartó vilá­
gosság fénveskedjék neki. Őrködjék szelleme gyer­
mekei fölött, hogy a magyar társadalomnak hozzá 
hasonló tagjaivá legyenek !

— helybeli főreáltanodai ifjúság önképző­
köre ma, f. hó 27-én 10 órakor zárünnepélyt tart, 
melyre a tanügy barátait tisztelettel meghívja.

— grtz országnak — úgymond a „P. N.“ minapi 
egyik vezér cikkében — nem annyira uj politikai 
pártokra van szüksége mint arra, hogy minden 
hazfias párt segélyével kormány, törvényhozás és 
társadalom együttes közreműködése által mind 
nagyobb mértékben erősödjék a nemzetnek mind 
értelmisége mind anyagi lehetsége azon közgazda- 
sági függőség megváltoztatására, melyet a t>7- 
iki kiegyezés fentartott.

—" ludapcíti m. kir. állatorvosi tanintézet­
nél a 3 évig tartó állatorvosi tanfolyamra fölvé­
tethetik minden 17 évet betöltött, jó erkölcsű 
egyén, ha az intézetbelépésekor a megkívántaié 
fölvételi vizsgát sikerrel leteszi. Ezen felvételi 
vizsga alól azonban fölmentvék mindazok, kik a 
gymnasium 6-ik vagy' más közép tanintézet ezzel 
egy rangban álló osztályának sikerrel történt be- 
végeztéról bizonyítványt mutatnak elő. A fölvé­
telek és beiratások a tanintézetben az igazgatói 
irodában September 1-étól 9—12 óra között esz- 
közölhetők.

— gA magyarországi árvízkárosultak javára 
rendezett müipari és történelmi emlékkiállítás 1. 
é. juniushó 15-én bezáratván, a rendező bizottság 
ezennel felkéri a t. kiállítókat, hogy' amennyiben 
a kiállított tárgyakat még el nem vitték volna, 
azoknak akár személyesen, akár kellőképen iga­
zolt megbízottjuk által leendő átvétele iránt 
mielőbb intézkedni szíveskedjenek. — Azon ki­
állítási tárgyak, melyek postai, vasúti, vagy gőz­
hajói szállítmányként jöttek — amennyiben a t. 
kiállítók máskép nem rendelkeznek — ugyanazon utón 
hivatalból küldetnek viszsza. Az átadó bizottság 
egyelőre naponkint reggel 9-től d. u. 5-ig talál­
ható a kiállítás helyiségeibn (gf. Károlyi Alajos 
muzeummögötti palotájában.)

— LÖrömmel értesültünk, hogy a városi ha­
tóság végre is figyelembe vette a külsétány lakói­
nak méltányos igényeit s a lapunkban jelzett 
bajokat orvosolni kezdi. A sikeres eredményt két­
szeres örömmel fogjuk registrálni.

— jszomoru vigasztalásául azoknak, kik oly 
megmagyarázhatlan közönynyel nézik a nemzeti 
érzület hanyatlását s a hová-tovább nagyobb mér­
tékben jelentkező részvétlenséget, ide igtatjuk a 
következő jellemző sorokat a „Pozsonyvidéki La­
pok“ előfizetési felhívásából: „Sajnosán tapasztal­
juk, hogy épen itt, hol a magyarság idegen ajkú 
elemek közé szorult, hol a magyarságnak felsöbb- 
ségre kellene törekednie s öntudatának, nyelve s 
miveltsége iránti szeleteiének fokozott támogatá­
sával egészséges társadalmi alapokat raknia, me­
lyeken magyar nemzeti létünk s igy államiságunk 
erős gyökereket verhessen — ott a magyarság 
közönyös, nyelvünk idegen és ahelyett, hogy váll­
vetve, erőegyesitve működnék, a kitűzött célt, a 
magyar napilap megalapítását megvalósitni 
tömegesen pártolja a németet. Mert ugyan hogy 
alapíthassunk napilapot, mikor Pozsony legtehető-

j sebb magyarjai közül is számtalant tudunk meg-
i nevezni, kik még annyira sein pártolják a nemzeti 

ügyet, hogy legalább annak lóakaratu orgánumát tartsák ? 
Mintha csak lelkűnkből szólna, mintha csak a mi 
társadalmi viszonyaink hű rajzát látnék. \ altiban 
megszomoritó s felelősségterhes közömbösség. Ná- 
lunkis a német közlönyök háromszor jelennek meg 
heten kint s tömeges pártolásban részesülnek, a 
magyar lapok szerencséről beszélhetnek, ha a zár­
számadáskor deficit nem mutatkozik. A német la­
pokat mindenütt ott találjuk, a magyar közlönyö­
ket — tapasztalásból beszélünk —nemcsak egyes 
családokban, de némely nyilvános helyen, vendéglő és 
cukrászdában is hasztalanul keressük. Azt hinnék, 
hogy mégis csak kötelessége volna minden magyar 
polgárnak, ki a nemzeti ügy javát szivén viseli, 
számot vetni magával s a mit elmulasztott, helyre­
pótolni. A napokban történt meg, hogy egy ma­
gyar vidéki úrral egy cukrászdába mentünk s az 
öreg ur helyi lapot kívánván olvasni, a német 
lapokat nyomták kezébe; szégyenpir futotta el ar­
cunkat, midőn fel kellett előtte tárni, hogy bizony 
vannak itt magyar lapok is, de hát azok csak 
zsellérek itt s kegyelemkenyeren élósködnek. Volna 
csak egészséges társadalmunk szelleme, egy kis 
érdeklődés a nemzeti ügy iránt, kezeskedünk róla, 
hogy ily megpirító tapasztalatokkal nem gazda­
godnék a városunkat meglátogató utazó.

— g/lzon állítólag igen jól értesült forrásból me­
rített hir kering, hogy a vallás- és közokta­
tásügyi minister úr azon netalán újólag megvá­
lasztandó iskolaszéki tagok megerősítését, kik más 
címen, más minőségűknél fogva is joghatósága alá

tartoznak, magának fentartani szándékoznék, és 
igy a megerősítés megtagadása vagy, ha szükség 
mutatkoznék, a választás elfogadásának lehetetleni- 
tése által elejét venné a netalán újból kitörhető 
botrányos viszálkodásoknak, melyek, hacsak az is­
kolaszék in capite et membris nem relörmáltatik 
s abba más elemek is benem választatnak, melyek 
elég önállósággal bírnak, a sikamlós lejtőre lépőket 
feltartóztatni, melyek hogy a jövőben nem fognának 
ismétlődni, arra rebus sic stantibus semmi kilátás. 
Azért mi részünkről csak üdvözölhetjük a minister 
ur eme elhatározását s biztosítjuk róla, hogy há­
lára fogja kötelezni társadalmunkat, a tanítói kö­
röket s minden higgadt s békés szellemű embert, 
midőn e borzasztó állapotnak igazságos Ítéletével 
véget fog vetni s a bűnöst vagy bűnösöket, ki 
vagy kik az Eris almáját képezik, sújtani fogja. 
Csak igy s nem máskép lehet kilátás arra, hogy 
a békesség, melyet már híréből is alig ismerünk, 
társadalmunkba és a tanítói körökbevissza fog térni.

— SlícZtó megbotránkozást szült Pritsche ur 
rögtönzése, melyet a „Pannónia“ ellen a színpa­
don magának megengedett. Jól emlékszünk rá, 
hogy Tímár hasonló rögtönzésért pénzbírsággal 
bünhesztetett.

— "őzt is ’Jjozsonyra mondják, de ránk is illik: 
„A német színház Budapesten csődött mondott. 
Se baj, jöjjenek Pozsonyba, eltartunk mi itt vagy 
két tucat színészt, csak német legyen. Sőt mellettük 
egész hadat a nagydobos lócsiszár komédiásoknak 
is, de megint csak úgy, í<z németek. A magyarokat 
kifüstöltük azon ürügy alatt, hogy pénz nincs, 
meleg van .... Mit nekünk a művészet, kivált 
ha még hozzá magyar is ! Bukfenc, tót-ágas, csörgő 
sapka, nyakficamitó ugrándozás, léha kétértelműség 
öltözék és magatartásban, föleresztve Teutonia 
nyelvének ékes presburgundiai szójárásával — ily 
kotyvadékból áll azon magasztos eszménykép, mely 
után nemes műizlésünk epedez.“

ív ö z g ;i z <1 a s á g.
— A hivatalos lap közlése szerént Magyar- 

ország egész területe a keleti marhavésztől men­
tes. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
nister legújabb rendelete a Szörény megyei Ber- 
szaszka és Svinica községekben kiütött vészt is 
megszűntnek s óvintézkedések további gyakorlatát 
szükségtelennek nyilvánította.

Szerkesztői mondanivalók.
K. J. urnák helyben. Vettük s legközelebb közöljük 

„A házi és nyilvános tanodái nevelésről“ irt értekezését. 
Tárgyhalmaz miatt mellőznünk kelle azt.

Tulajdonos és felelős szerkesztő: hr. Klekner Alajos.
Főmunkatárs : I)r. Szemük István.

HIRDETÉSEK.

175 3-29319. tk. sz.
1876.

Árverési hirdetmény.
A kassai kir. tszék mint tkvi ható- 

tóság részéről közhírré tétetik, misze­
rint a kassai 475. sz. tjkben özvegy 
Karpacs Józsefné, született Kincs 
Borhála nevére jegyzett s összesen 
12000 forintra becsült birtok és tar­
tozékainak eszközlendő bírói árverése 
a kassai takarékpénztár mint hitelező 
1768 frt tőkekövetelésének s járulékai­
nak kielégítése végett elrendeltetvén, 
annak Kassán e kir. tszék tkyi hi­
vatalában leendő foganatosítására 
első határidőül f. 1876. évi augustus 
26. napjának d. e. 10 órája, második 
határnapul pedig 1876 September hó 
26-ik napjának szintén d. e. 10 órája 
tűzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg 
állapíttatnak meg :

1- ör Kikiáltási árként a fennehb 
kitett becsérték fog szolgálni, mely­
nek 10“,„-tolija bánatpénz gyanánt 
lesz a bírósági kiküldött kezeihez az 
árverés megkezdése előtt leteendő.

2- or. A vevő köteles lesz a vétel­
árat annak a leütéstől számítandó 
6°,0 kamatával együtt 3 egyenlő rész­
letben, és pedig az első részletet a 
leütés utáni 2 hó, a második rész­
letet a leütes utáni 4 hó, a har­
madikat 6 hó alatt ezen kir. tör­
vényszék tkvi hatóságánál befizetni, 
a letett bánatpénz az utolsó részletbe 
számíttatván

3- or. A vevő a vett javak tettleges 
birtokába s haszonvételének élvezé­
sébe a leütés után azonnal lép, a 
tkvi tulajdonjog bekebelezése azonban 
csak az árverési feltételek teljesítése 
után fog megtörténni.

4- szer. A további feltételekre nézve 
a polg. tvk. rdts. 423.. 437.. 438.. 
441.. 456., 458. és 459. §t)-ainak in­

tézkedései szolgainak zsinórmértékül, 
j Egyúttal felhivatnak a Kassa vá­
rosa területén kívül lakó hitelezők, 
miszerint a kieligitési sorrend meg­
állapításánál és a vételár felosztásánál 
leendő képviseltetésök végett Kassán 
lakó megbízottat rendeljenek s an­
nak nevét és lakását az eladásig 
annál bizonyosabban jelentsék be. 
minthogy különben a részökre ügy­
gondnokul ezennel kinevezett Demetz- 
ky l'ál helybeli ügyvéd által fog­
nak képviseltetni.

Úgyszintén felhivatnak mindazok, 
kik az árverés alá bocsátandó birtok­
ra nézve tulajdoni, vagy más igényeket 
avagy pedig elsőbbségi jogokat vélnek 
érvényesíthetni. miszerint igényke­
reseteiket jelen hirdetménynek a 
hivatalos lapban való utolsó meg­
jelenésétől számítandó 15 nap alatt 
habár külön értesítést nem vettek 
volna is — ezen kir. tszék tkvi ha­
tóságához nyújtsák be, különben a- 
zok a végrehajtás folyamát nem gá­
tolván. igénylők egyedül a vételár fe­
leslegére fognak utasittatni.

Kelt Kassán, a kir. tszék mint tkvi 
hatóságnak 1876-ik évi április hó 
25-ík napján tartott üléséből.

fíarkóczy.
kir. tszéki elnök.
Majcinaták,

h. jegyző.
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Árverési hirdetmény.
A kassai kir. törvényszék mint 

elekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tétetik, miszerint a kassa-ujfalusi 99. 
sz. telekjegyzőkönyvben Hreblay Ar­
nold és neje Botor Mária közös tu­
lajdonául jegyzett s összesen 5900 
írtra becsült birtok és tartozékainak 
eszközlendő bírót árverése a kassai

takarékpénztár mint hitelező 4900 
frt tőkekövetelésének s jár. kielégí­
tésé végett elrendeltetvén, annak 
Kassaujfalu községházánál leendő fo­
ganatosítására első határidőül f. 1876. 
jul. 20-ik napjának d. e. 10 órája, 
második határnapul pedig 1876. évi 
augustus hó 21-ik napjának szintén 
d. e. 10 órája tűzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg 
[állapíttatnak meg:

1. Kikiáltási árként a fennehb 
kitett becsérték fog szolgálni, mely­
nek 10“ „■-tolija bánatpénz gyanánt 
lesz a bírósági kiküldött kezeihez 
az árverés megkezdése előtt leteendő.

2. A vevő köteles lesz a vételárt, 
‘annak a leütéstől számítandó 6°/„ 
kamataival együtt három egyenlő 
részletben és pedig az első részletet 
a leütés utáni 2 hó alatt, a máso­
dik részletet a leütés utáni 4 hó, 
és a harmadik részletet a leütés 
utáni 6 hó alatt ezen kir. törvény­
szék telekkönyvi hatóságánál befi­
zetni ; a letett bánatpénz az utolsó 
részletbe számíttatván be.

3. A vevő a vett javak tettleges 
birtokába s haszonvételének élveze­
tébe azonnal az árverés után lép, 
a telekkönyvi tulajdonjog bekebe­
lezése azonban csak az árverési fel­
tételek teljesítése után fog meg­
történni.

4-szer. A további feltételekre 
nézve a plg. tk. rdtt. 423., 437.. 438., 
441., 456., 458. és 459. §§-ainak in­
tézkedései szolgainak zsinórmértékül.

Egyúttal felhivatnak a Kassa vá­
rosa területén kívül lakó hitelezők, 
miszerint a kielégítési sorrend meg­
állapításánál és a vételár felosztásá­
nál leendő képvieeltetésük végett 
Kassán lakó megbízottat rendeljenek 
s annak nevét és lakását ez eladá­
sig annál bizonyosabban jelentsék 
he, minthogy különben a részükre 
ügygondnokul ezennel kinevezett

Krutsay Arnold helybeli ügyvéd általifolyamát nem gátolván . igénylők 
fognak képviseltetni. jegyedül a vételár fölöslegére fognak

T, .• . , , ,utasittatni.Úgyszintén felhivatnak mindazok.•
kik az árverés alá bocsátandó bir- Kelt Kassán, a kir. törvényszék, 
tokra nézve tulajdoni, vagy más igé-;mj„t telekkönyvi hatóságnak 1876. 
nyékét, avagy pedig elsőbbségi jo- évi május hó’ 19-ik napján tartott 
gokat érvényesíthetni vélnek, misze-í „léséből, 
rint igénykereseteiket jelen hirdet­
ménynek a hivatalos lapban való 
utolsó megjelenésétől számítandó 15 
nap alatt, habár külön értesítést nem 
vettek volna is, ezen kir. törvény­
szék telekkönyvi hatóságához nyújt­
sák be, különben azok a végrehajtás

Teleky Vétvr.
elnök.

SliixliivHilk.
kir. tvszéki jegyző.

A kassai in. k. gazdasági tanintézeten
a tanfolyam második éve is
f. évi október elején megnyittatik.

Felvételi feltételekről tájékozást és egyéb 
kérdésekre felvilágosítást szívesen nyújt a

kassai m. k. gazd. tanintézet 
Igazgatósága.

í
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Az első budapesti föügynöki iroda

(fti-út 16. ajtó 6.)
azonnal elhelyez: 

házgondnokot, gépvezetőt, fömolnárt, kasznárt, 
könyvvivőt, utazókat, üzleti segedeket. nevelőt, 
Írnokot, gazdasszonyt, pénztárnoknőt, pinczernöt, Q 
kulcsárnöt. A vidéki rendeletek azonnal teljesít- a 
telnek, és díjjal ellátott levelekre az ügynöki iroda W 

Q azonnal válaszol. 176 3—1X£
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